JlabopaTopHasa paboTa 6. UIcnonb3oBaHue rpacpumkoB. PewneHne
U rpacpmueCKMn aHanm3 HenmMHEeMHbIX YPaBHEHUN U CUCTEM

Mpacdnyeckun cpyHKLMOHAN, KOHCTPYKTOPLI ANA NOCTPOEHUsA rpacukoB

1) KoHcTpykTop plot
3HayeHus YHKLUUIW, 3aaHbl BEKTOPaMK TOYEK:
* plot(X,Y,format) X — BekTop abcumcc, Y — BEKTOp opamHaT rpadmka yHKUUN,
format — cneumdukaums nuHUK;

+ plot(X,z) X — Bektop abcuucc, Z — maTtpuua, BEKTOPbLI-CTONOLUbI — OpAunHaThl
pPasnnYHbIX YHKUNN,

* plot(Z) Z — maTpuua, BEKTOPbI-CTONOLbI — oOpAMHaTbl PasfUYHbIX  PYHKLUMWNA,
3Ha4yeHMst Ha ocu abcumcc coBnagarT ¢ HOMEPOM JfIEMEHTa B BEKTOPE (HOMEpPOM
CTPOKW);

2) KoHcTpykTopsbl ezplot u fplot

e f— BblpaxeHne PyHKUNN, 3a0aHO CTPOKON: f="'x*sin (x) '
ezplot(f, [xmin,xmax,ymin,ymax])
€CNnn BTOPOK apryMeHT ezplot He ykasaH, TO N0 YMOM4YaHMI0 CYMTAETCS, YTO X € [—2x,
2x), (y € [-2x, 27] B cny4ae pyHKLUMM OBYX NEPEMEHHbIX); KOHCTPYKTOp ezplot
cynTaeTcs yctapeBLIMM, BMECTO HEro pekomeHayeTcs mucrnonb3osartsb flot.

e f— aHoHMMHag PyHKLMSA, Hanpumep: £=Q (x) sin (x) /x
fplot(£)
fplot (£, [xmin,xmax])
[Xmin, xmax] — Agnana3oH M3MEHEHUS aprymMeHTa, €Cnv MHTEpBan He ykasaH, TO Mo
ymornyaHuio x € [—5, 5]. Ana koHcTpykTopa fplot doyHKuMa MoxeT BbITb 3agaHa u

CTPOKOMW, HO MPU TakoM UCNONb30BaHMM MOXET ObiTb BblAAaHO NpeaynpexaeHue,
NoaToMy Nnyylle 3agaBaTb aHOHUMHYI OYHKLNIO.

3) Npadwmkm B Tekywmx ocsx: hold
hold on

hold off

hold on nobaensieT BCce HOBbIE rpadmkm B Tekywme ocu, hold off ounwaer
npegblaywme rpadukn n HacTponkmn ans ocen. [Ana Matlab Bepcum R2019b n Bbilwe cMm.
Takke pyHkumm tiledlayout n nexttile ana 3agaHna pasHoOro pacnonoXxeHust ocen (no
Tmny subplot)

4) [Be BepTuKarnbHbIX OCY Ha OAHOM rpadumke (MOXHO UCNONb30BaTh AN ABYX
PYHKUUIN C pasHbIM Ka4eCTBEHHbIM NoBeAeHNeM): plotyy n yyaxis

plotyy (X1,Y1,X2,Y2)

KomaHpa plotyy cuutaeTcs ycmapeswel, BMECTO Hee peKOMeHOYyeTCH UCMonb30oBaTh
yyaxis (cMm. MNpumep Huxe).

yyaxis left

yyaxis right

plot(x,y)



Mpn ncnonb3oBaHMM ABYX BEPTUKANbHbBIX OCEN HA OQHOM rpadnke obblYHbIE CNOCO6LI
HaCTPOWMKM LIBETOB KPMBbIX (Hanpumep, ¢ MOMOLLbIO Set) He N3MEHSIOT LUBET
BepTUKanbHbIX ocen. [1na Toro 4tobbl LBeTa BEpTUKArbHbBIX OCE COOTBETCTBOBAN
LBeTaM KpuMBbIX, UCNONb3ynTe kKomaHay colororder ans rpaduyeckoro okHa (T.e. nocne
komaHabl figure). JaHHas komaHga gocTynHa B Bepcun Matlab, HaumHasa ¢ R2019b.
colororder({'red', 'blue'})

lMpumepebi

% lpumep 1. I'paduk b-mu Ha umHTepBaje [-5,5]

fplot (@ (x) sin(x))

fplot ('x*sin(x)') % moB»JIeMeHTHHE onepauuy He TPedylnTCcsa, HO eCJu

3amaBaTbh QYHKLMIO Kak CTPOKy, OyIeT BEIOAHO IpelylpexIeHMe

% lpumep 2. I'paduk oDapaMeTpUUeCKOM KPUBOM

xt = @(t) cos(3*t);

vyt = @(t) sin(2*t);

fplot (xt,yt)

% [pumep 3. T'padmky Tpex CUHYCOMI B OINHMX OCSX PaBHBEIMU LIBETaMMU, C
3amaHMeM TOJIIWHEL JIMHUU

fplot (@ (x) sin(x+pi/5), 'Linewidth',2);

hold on

fplot (@ (x) sin(x-pi/5),'--or');
fplot (@ (x) sin(x),'-.*c'")

hold off

% IlpuMmep 4. PelakTupOBaHMEe CBOMCTB JIMHMM IIOCJIe CO3IaHMsa Ipaduxka
fp = fplot (@ (x) sin(x))

fp.LineStyle = ":';

fp.Color = 'r';

fp.Marker = 'x';

fp.MarkerEdgeColor = 'b';
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Ipumep 5. TI'paduky OBYX OYHKLUMIM C Pa3HEIM KadeCTBEHHBIM [IOBEIESHUEM,
IBYMs PAa3HBIMY BEPTUKAJILHEIMU OCSIMU

plotyy
= 0:0.01:20;

vyl = 200*exp (-0.05*x) .*sin (x) ;
y2 = 0.8%exp(-0.5*x) .*sin (10*x) ;
figure (51)

plotyy(x,yl,x,y2)

Q
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yyaxis
= 0:0.01:10;

= sin(3*x);

NN

sin (3*x) .*exp (0.5*x) ;
figure (52)

colororder ({'red', "blue'})
yyaxis left

plot (x,y)

yyaxis right

plot (x, z)



ylim([-150 150])

3agaHue 1

MocTpoiiTe rpadmkn dyHKUmin f=sin(x)cos?(x) n g=exp(cos(2x)), Ha oTpeske x € [-2TT, 211,
chopMMpoOBaB NpeaBapuTENbHO BEKTOP abcumcc n MaTpuuy opanHaTt ABYyX OYHKUUA.
Mpadukn cneagyeT pasnuyatb CTUNEM NNHUN N TONWMHOW. [lo06aBuUTb NnereHay u ceTky.
Yka3aHue. Vicnonb3oBaTb plot

3agaHue 2
MocTponTe rpadumk y = x*sin(X), rae pyHKUMS Y 3agaHa CTPOKOW, NYHKTUPHOW NMHNER, LBET

nHUK cogepxuT kpacHoro — 20%; 3eneHoro - 50%; cnHero — 80%, HaHecuTe CeTKy B OCSIX,
cHabauTe nereHgown.
YkaszaHue. Vicnonb3oBaTb ezplot, set.

3agaHue 3

MocTponTtb rpadmk yHKLMM g= exp(sin(x)) ana x € [T, 1], rae PyHKUMA g — aHOHUMHas.
MHTepakTMBHO HagnucaTtb «extreme» Ha rpaduke y no3mumnm aKCTpeMasibHOM TOYKN.
Yka3zaHue. Vicnonb3oBaTb fplot, gtext.

3agaHue 4
®urypbl Jlnccaxy B napameTpuyeckon goopme NnMeroT BUA:

X = sin(mt), y = cos(nt), t € [T, ].

MocTponTb aABe urypbl Jinccaxy (T.e. ¢ AByMSA napamMu 3HA4YEHUA M U N) B OOHMUX OCAX
pasHbIM LUBETOM, yKa3aTb B fnereHae 3HayeHus napameTpoB m, N Ans Kaxaon u3 Hux. B
3aronoBke ykasatb: «durypbl Jluccaxy».

Yka3zaHue. Vicnonb3oBaTb fplot nnu polar

3agaHue 5

MocTponTtb rpadmkm dyHKUMI y=sin(X) n g=sin(x)*exp(x) B ogHux ocsx (x € [-31, 311],)
Tak, 4Tobbl Ka4ecTBEeHHOE NoBeAeHVe 04HON DYHKLUUN HEe NOAABMASNOCH POCTOM APYrOW.
CHabanTb NosiCHAOLLEN MHGOPMaLVEN.

Yka3zaHue. Vicnonb3oBaTb plotyy unm yyaxis

PeweHne HeNMMHENHbIX YpaBHEHMU UMM cUCTEM (onpeaeneHue TOYeK nepeceyeHus
NNHUN)

1) TNowuck kopHs HeNUHenHon yHKuuKn fzero

x = fzero(fun, x0)

x = fzero(fun,x0,options)
fzero et kopeHb dyHKuuKM fun, MeHsLWen 3HaK Npyu nepecedeHnn ocu abecumce (T.e.
KOpeHb PYHKLMK X? 3Ta KOMaHAa He HarngeT), B OKPECTHOCTM 3a4aHHOM TOYkM X0. DyHKUUS
fun gomkHa 6bITb 3aaHa kak aHOHMMHas (@) UK Kak cTpoka.

2) PeleHne cucteMbl HENMMHENHbIX YpaBHeHUn fsolve (ana ncnonb3oBaHUs aTOM

dYHKUMM JOMMKeH ObITb YCTaHOBMEH Mogy b Optimization Toolbox).
x = fsolve (fun,x0)

x = fzero (fun,x0,options)
fsolve uweT pelleHne cucteMbl HENUHENHBIX YpaBHEHUI, 3anncaHHon B Buae F(x) = 0, rae
F(x) — Bektop-pyHKuMa, Hanpumep F(X)=(f1(x), f2(x)). BekTtop-dpyHKUna pormkHa ObiTb



3agaHa Kak dyHkums Matlab (cm. npumepbl Hwxe). B cnydae, ecnu mwetca pelueHune
OAHOro HENMMHENHOro ypaBHeHus, To F(X) kak oyHkuuio Matlab 3apgaBatb He TpebyeTcs.

lNpumepeni

o

% Hpumep 1. KopeHb &0-1 sin(xX) B OKPECTHOCTM TOUKM X=3 (umcio IIn)

Qo

fun = @sin; % function

x0 = 3; % initial point
x = fzero (fun, x0)

Q

% llpuMmep 2. KopeHb &-u cos (x) Ha 3alaHHOM MHTeprBaje [1,2]
fun = Qcos; function

x0 = [1 2];
x = fzero (fun, x0)

[
°
[

°

initial interval

% IHpumep 3 KopeHb b-u xX"2 B okpecTHOCTM Toukm x=0.1

)

fzero('x*x',0.1) % BemacT NalN

o)

% Ipumep 4 CucTeMa nByx ypaBHeHuy Buma fl(x)=0, £2(x)=0
fun = Qroot2d;

x0 = [0,0]; %HauvanbHOe NPUOIMXEeHUE

x = fsolve (fun, x0)

function F = root2d(x)

F(1) = exp(-exp(=(x(1)+x(2)))) - x(2)*(1+x(1)"2);
F(2) = x(1)*cos(x(2)) + x(2)*sin(x(1l)) - 0.5;

End

o)

5 llpumep 5. HawTm pemleHMEe HEJNMHEVHOM CHMCTEMEl KaK TOUKY I[IepeCedeHUd
IBYyX KPMBEX yl=exp (-x)*sin(x), y2=x—-2; OTMETUTb S3TM TOUKM Ha
rpaduke

y1l=@Q (x)exp(-xX) *sin (x) % MOXHO 3amaTbk KakK aHOHUM

y2=0(x)x-2

o)

y2="'x-2" $ mMIM KakK CTPOKY

fplot(yl, [-3,3]),hold on

fplot(y2,[-3,31,'r")

% IlpMMepHBEE KOOPOMHATEL TOUEeK IepeCeueHMsa MOXHO OIpeNeJiUThb I10
rpadukam. 3TOo npubamsuTesbHo -3, -1, 2.

% Ins mcnosb30BaHMA fzero HYXHO pacCMOTpeTh QYHKLUMIO BMIa y2-y1 U
TOUKM e€e I[epecedeHud C OCb abcuucc

g='exp (-x) *sin(x) - (x-2)"'

x0=fzero (g, -3)

x1l=fzero(g,-1)

x2=fzero (g, 2)

for x=[x0,x1,x2]

)

y=y2 (X) % BBUMCJIEHME KOOPIMHATH Yy, €CiaM OYyHKUMA Y2 3alaHa Kak
AQHOHVM

(o) o)

% y=eval (y2) % ecnu y2Z2 BaIdaHa KaK CTpPOKa, TO HYyXeH eval

plot(x,y, 'r*') % mzBobpaxeHMe TOUKM IepeceueHMrsa B BUIE KpPacCHOM
3BE3O0YKHU
xy=["("',num2str (x),"', "', num2str(y), ') ']1% no ywmosyuaHuio num2str

BHIBeIeT 4 3Haka I[0ocJjie JeCATUUYHOV TOUKU
$UTOoOB BEIBECTM MEHBIIE 3HAKOB, YyKaz3aThk BTOPOM apryMeHT B numZlstr



(o)

% num2str(x,2) $ 2 BHakKa [OCJe IOeCATUUYHOM TOUKU
text (x,y, ['\leftarrow' xy ]) % TekCT C KOOpOMHATAMM TOUKU
end
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3apgaHue 6
Pewntb ypaBHeHue +/x+2 =2-x. [Ana nogbopa nHTepBanoB Noucka KOPHEWN BbIBECTU
rpadouk. B koMmeHTapum HanmcaTb OTBET (3HaYEHUSI KOPHEN).

Mcnonb3oBaTb pyHKumm fplot, fzero unu fsolve, nognucaTb 3Ha4YeHUs1 KOpHEW Ha rpaduke
dyHKUnen text.

3apanve 7

HaiiTu BCe KOpHWM TPUrOHOMETPUYECKOro ypaBHeHust sin®x—cos®x=1/2 Ha uHTepBane
[-3,3]. Ana nogbopa wHTepBarioB Moucka KOpPHEW BbIBECTM rpaduk. B KomMmeHTapum
HanucaTb OTBET (3Ha4YEeHWsI KOPHEN).

WMcnonb3oBaTb pyHKumm fplot, fzero unu fsolve, nognucatb 3Ha4YeHUs1 KOpHEN Ha rpadvke
dyHKUnen text.

4

3agaHue 8

HaiiTn Bce Toukn nepeceyeHust ABYX NUHUIA y= x*sin(8x) n y= x°-x+0.5 Ha oTpeske [-1,1],
npenBapuTenbHO onpeaenuB abcuMcebl 3TUX TOYEK Kak KOPHU PYHKUMKU g= X*sin(8x) —(x°-
x+0.5). OTMeTUTb TOYKM nepeceyeHnsa NUHWUA Ha rpaduke (CTUNb Mapkepa M pasmep
BblOEpuTE CaMOCTOATENBHO).

Wcnonb3oBaTb dyHKumn fplot, fzero wnu fsolve, noanucatb koopAuHaTbl TOYeEK
nepeceyeHus pyHKUmnen text.

3agaHue 9
Hantn Bce Toukm nepecedennsa asyx nuHun y=sin(exp(x)) n y=0.6x-0.5 Ha oTtpeske [0,3],

OTMETUTb 3TU TOYKM Ha rpadhmke (CTUNb Mapkepa 1 pasmep BblbepuTe CaMOCTOATENBHO).
Mcnonb3oBaTb yHKkuun fplot, fzero wnu fsolve, nognucatb KoOpAWHATbLI TOYeK
nepeceyeHns PyHKUnen text.



3agaHue 10
Pewuntb cuctemy ypasHeHuW. [lpeacTtaBuTb rpaduyeckyto MHTepnpeTauuio peLleHun.

Wcnonb3oBaTb yHKkumn fplot, fzero wnu fsolve, nognucatb KOOpAWHATbLI TOYeEK
nepeceveHns yHKunen text.

{yzx*sin(x)
y=1-x?

MonnHombl

1) KoHCTpyKTOp nonmHomMa no ero koagpduumeHtam poly2sym (komaHga us mogyns

Symbolic Math Toolbox)

p = poly2sym(c)

P = poly2sym(c,var)
poly2sym co3gaeT CMMBOSbHbLIA MOMMMHOM P U3 BekTopa KoadduumeHToB c. Ecnmn ¢ =
[cl,c2,...,.cn], TO kOMaHOa p = poly2sym(c) co3gacT nonmMHoOM Buaa X" 1+c,x"2+..+c..lMo
YMOMYaHUIO NMS NepeMeHHON NOSIMHOMA — X, HO MOXHO 3a4aTb ApYyroe nMms B nepemMeHHON
var.

p = poly2sym(sym([1/2, -1/3, 1/4]))
p = poly2sym([0.75, -0.5, 0.25])

2) lNony4eHune koadhduruneHToB NoniMHoma symz2poly (komaHga n3 mogynsa Symbolic
Math Toolbox)

c = sym2poly (p)
sym2poly BblgaeT BEKTOP KO3I(PPULUMEHTOB C CUMBOSILHOIO NoNMHoMa p. Bo3Bpaluaemsin
BekTop € = [cl c2...cn] 6yaeT coaepxaTb BCE KOIPULMEHTHI, BKOYast Hynesble. Ecnn
p=c,X""1+c,x""?+...+C,. TO KOMaHAa ¢ = sym2poly(p) Bo3Bpatut ¢ = [cl c2 ... cn].
sSyms X
c = sym2poly(l/2*x"3 - 2/3*x - 5)

3) BbluncneHue kopHen (B TOM YMCrie KOMMMEKCHbIX) A4NA NOfIMHOMA, 3a4aHHOro
CBOMM KO3bpmUMeHTamm: roots

r = roots(p)
roots Bo3BpallaeT KOPHW MOSIMHOMA, rge p — BEKTOpP BCeX KO3(P(PMEHTOB MONMUMHOMA,
HaymMHasa c KoadduumneHTa nNpu crtapwen creneHu: roots ([pn,...,pl,p0]) Ans nonuHoma
BMAA P X"+ Prg XTI+ +pX+py=0.
PelueHne ypaBHeHUst 3x°—2x-4=0:
p = [3 -2 -4];
r = roots (p)

4) BbluncrieHne koadPULMEeHTOB NONMMHOMA Mo 3aJaHHbIM KOPHAM: poly

p = poly(r)

p = poly(A)
poly Bo3BpawaeT KoO3IPUUMEHTbI TMOMMHOMa P MO BEKTOPY KOpHEW I, Wnu
XapakTepucTnyecknin MHorousnieH ansg matpuubl A. [N KOppeKkTHOro onpegeneHus
NONIMHOMA KaXAbl KOPEeHb NepeyncnaeTcs ¢ y4eToM ero KpaTHOCTHU:
y=poly([1,1,3,7,9])



5) BbluncneHue 3HavyeHus NonnmHoma, 3agaHHoOro CBOMMKU KoaduumneHtamu, B
3agaHHoON Touyke: polyval
y = polyval (p,x)
polyval BblgaeTt 3Ha4yeHne NonIMHOMa, 3a4aHHOro BEKTOPOM KO3 ULIMEHTOB P, B TOUKE X
BbluncrneHne 3HadyeHust nonmMHoma p(x)=3x?+2x+1 B Toukax x=5, 7, 9.
p [3 2 1];
X [5 7 9];
y polyval (p, x)

3agaHwue 11
Haintn Bce kopHU nonnHoMa nsiToro nopsiaka p(x)=x°+x?—10x-4.5 O603Ha4nTb Nony4YeHHble

BELLLECTBEHHbIE KOPHW Ha rpaduke p(x), BblAenuB MX pasmepoMm U popmon Mapkepa,
noanucaTb UX 3HaYeHUs Ha rpacduke. OnpenenuTb TOYHOCTb, C KOTOPOWN HAOEHbI KOPHU.
YkasaHue. Vcnonb3oBatb sym2poly, roots. BewecTBeHHbIE KOPHU HAWTU C MOMOLLbIO
fzero. 3agaTb TOUHOCTb Ans fzero MoOXHO B napameTpe options:

options=optimset ('TolX',1le-6);

x1l=fzero (p,x0,o0options)

CpaBHUTE CO 3HAYEHUAMMU, NOSTYYEHHBbIMW C TOYHOCTbLIO, 3aJaHHOW MO yMon4yaHuio (ang
9TOro BbIBECTW 3HAYEHUA B ANNHHOM popmaTe: format long.

3agaHue 12
Hawntn BMa nonnHomMa nAaToro nopsigka, eCrnv M3BeCTHbI €ro KOPHU: 1 - KpaTHOCTHU 2; a Takke

npocTtble KopHu: 3, 7, 9. TlocTponTb rpadmk yHKLUM NONy4eHHOro nonMHomMma. Beligenutb
KOPHM M nognucatb UX 3Ha4YeHUs Ha rpaduke.
Yka3zaHue. Vicnonb3oBaTb poly, poly2sym.



